

Franqueo concertado

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes.	0,50
Provincias, trimestre.	1,50
Extranjero, id.	3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

Franqueo concertado

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los martes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA OLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL 8, BAJO

Telegramas: Re ión

No confundamos

Tratar asunto de tamaño importancia política, como lo es sin duda alguna la retirada del Conde de Romanones, Diputado por este distrito, mezclándolo con cuestiones que atañen á la vida de relación entre publicaciones que defienden distinta política, se nos antoja poco serio, y en este sentido, insistimos en nuestro propósito de no debatir sobre hipótesis, aplazando nuestros juicios para cuando sea un hecho real, lo que hoy se lanza á la publicidad, con ánimo sin duda de explorar el campo, y conocer por anticipado el efecto de la noticia en la opinión.

Hay además una razón de modestia, que no permite poner en parangón personalidad tan saliente como el Conde de Romanones, con alguien, que sin pretender elevar su vuelo á las alturas, se limita, con la mejor voluntad, á servir lealmente los intereses de esta provincia, defendiendo los principios de la escuela política á que pertenece, en las columnas de esta publicación.

Vamos, pues, á debatir, solamente una cuestión de conducta: la seguida por LA REGIÓN en la defensa de sus ideales.

En este punto el órgano de los liberales acabará por reconocer, que siempre procedimos dentro de la más exquisita corrección.

En el estado de obsesión que le ha producido al colega una rifa, que por tanto mentarla logró hacerla célebre, no ha de sorprender á nadie que no vea su tejado, y trate de lanzar contra nosotros culpas que no hemos cometido.

Jamás hemos tratado de evidenciar al Conde de Romanones.

En la ocasión que indica el colega, tan en evidencia lo puso, que hubimos de salir á su defensa.

Por aquello no recibimos ni una sola queja.

¿Puede decir lo mismo el colega?

Todavía no hemos dicho nosotros, como lo dijo *La Crónica* no hace mucho, que el Sr. Conde de Romanones estaba cazando en época de veda.

Y es que el colega se apasiona demasiado y no cae en la cuenta, de que las oficiosidades de los amigos excesivamente celosos, son las que más dañan á los hombres políticos.

Nosotros hemos mantenido siempre, dentro de nuestra pobreza, la más completa independencia.

Nuestra disciplina fué siempre compatible, con negar la debida obediencia en el orden del pensar.

Así, jamás estimamos obligación nuestra la defensa de cosas y personas por mero interés de partido, y el colega, en su afán de no ver claro, achaca á veleidat, lo que no fué otra cosa sino producto de factores que jamás entraron en la regla de conducta por él seguida, al defender el partido liberal y sus hombres más conspicuos.

Aunque modestísima la personalidad tan afecta á nosotros á que el colega

alude, se agita en campo más abierto que el encerrado en los estrechos moldes de la platina del periódico, y en ese sentido, no una sino muchas veces, no solo en la estación y en un paseo de Madrid, sino en públicos banquetes, en reuniones políticas donde acudían los monárquicos todos, en interés de Guadalajara y manteniendo por lema su constante pesadilla de que en bien de Guadalajara no debía haber diferencias de política, llegó á completa y absoluta inteligencia con el diputado por este distrito.

Sus palabras fueron siempre recogidas con aplauso, y por él confirmadas haciendo un honor inmerecido á la modestia de nuestro amigo, que tímidamente apenas si podía balbucear en presencia de un coloso de la política.

Es verdad que en este comercio de las ideas jamás tuvo arte ni parte quien inspira á *La Crónica* por esos derrotos, pero de ello tenemos culpa nosotros?

Esa jefatura local supuesta, como las diferentes versiones que corrían cuando inesperadas coincidencias obligaban á debatir sobre puntos esenciales para la vida política de Guadalajara á las personalidades citadas, atribuyendo cambios de postura que una consecuencia política bien probada tenía que rechazar siempre, no merecen el honor de ser rebatidos.

No somos tan inocentes que vayamos á creer se digan ciertas cosas, con el deliberado propósito de faltar á la verdad á sabiendas.

¿Que quiénes son los liberales que no han visto con cariño la forma en que el colega ha desenvuelto su tesis «Romanones y su acta doble»?

¿Pero nó tiene la contestación el colega, en la indiferencia y en el abandono de sus correligionarios?

Desde hace cerca de diez y siete años, no se ha suscitado cuestión política de mayor gravedad para los liberales.

Y sin embargo, reciben la noticia con pasmosa tranquilidad.

Están sin pulso.

Pequeñeces

Notas de verano

LAS PROMOCIONES

Ha terminado hace muy poco la época de exámenes en todas las Universidades y Escuelas especiales del Reino. Abogados, Médicos, Ingenieros, Farmacéuticos, Filósofos, Científicos, etc., etc., marchan por esos mundos con su título en la mano, la ilusión en el alma y el entusiasmo en el corazón, dispuestos á desarrollar sus iniciativas y aplicar sus aptitudes demostradas en sus estudios, al servicio de sus semejantes, de la Ciencia, la Agricultura, la Industria y el Comercio.

Pero si dignos de estudio son los jóvenes que acaban de obtener un título académico, lo son mucho más y con nota de mayor color y simpatía, los que constituyen las promociones de nuestras Academias militares, ya de ingreso en ellas, ya de salida, ostentando las insignias de oficial, tras de sus estudios ganadas.

Estos, al ir á nutrir los distintos Regimientos ó unidades orgánicas de la Nación, llevan en sí el entusiasmo que produce el término de unos estudios, el juramento sagrado hecho á la bendita enseña de la Patria, la ilusión de poseer una carrera, el valor encerrado en su pecho, que les anima á perder su vida en defensa de su Rey y su España, con el libro del porvenir abierto ante sus ojos, el deseo de días de gloria para la Madre á quien van á servir, y la idea de devolverle con su trabajo, su valor y su defensa, días de prosperidad y grandeza como antes tuvo.

Los primeros, al vestir por primera vez el honroso uniforme y pisar los umbrales de las distintas Academias, piensan en los oficiales que salen, siguen las huellas que los héroes de nuestra España les marcaron con el amor al estudio, el respeto y la obediencia, ven en lontananza dos estrellas que con constancia esperan colocar en sus mangas y empiezan la alegre vida de Academia, que si por un lado lleva algunas privaciones, es sin embargo la más feliz, por lo mismo que no pesan en el alma ni los desvelos del presente, ni las incertidumbres del porvenir.

Adelante, muchachos, oficiales y novatos, militares de veras y aspirantes á ello, jóvenes en el Ejército todos, esperanza de la Patria, consuelo de la Nación... Vosotros la habéis de defender siempre, á vosotros os está encomendada esta hermosa misión, no perdáis nunca estos entusiasmos, aunque sufráis penalidades en vuestra vida, no olvidéis nunca vuestras Academias que cariñosas os recibieron y si queréis ser buenos militares, no olvidéis nunca tampoco las dos promociones porque habéis pasado: la de ingreso y la de término en vuestra carrera.

JOSÉ MARÍA LAGUNA.

Plato del Día

KRÜGER

La figura inmortal del gran anciano penetró en los dominios de la historia; y el mundo ha de rendir en su memoria homenaje al patriota y al cristiano.

Patriarca de su pueblo esclarecido que sucumbió en titánica pelea, ha de vivir, mientras el mundo sea, en el alma del hombre bien nacido.

Su recuerdo, baldón en lo futuro será de los cobardes poderosos que por móviles bajos y afrentosos no le dieron apoyo ni seguro.

Ha de vivir para perenne afrenta del orbe que se cree civilizado, y, con torpe mutismo, ha contemplado el precedente horrible que se sienta.

Precedente fatal que á los cañones confía los problemas de justicia, y que entrega del fuerte á la avaricia la vida y libertad de las naciones!

Ante la tumba augusta del anciano deben todas las almas generosas protestar decididas y animosas, del despojo rapaz que hizo el britano.

¡Gloria á Krüger! el gran representante de ese pueblo viril y desgraciado, hoy sometido, triste y sojuzgado, por la fuerza brutal del más pujante.

¡Descubramos piadosos nuestras frentes ante tanta grandeza infortunada, tributando en su tumba aún no cerrada nuestros aplausos vivos y fervientes!

MÁXIMO DE ARREDONDO.

Volantes

D. RICARDO MARTÍNEZ UNCITI

Capitán de Ingenieros

Por tratarse de una persona conocidísima en Guadalajara, por haber residido aquí en distintas ocasiones, y por tratarse al propio tiempo de un Ingeniero militar de vastísima ilustración, nos complacemos en publicar los siguientes párrafos del diario ilustrado de Madrid, *El Gráfico*.

«Hizo su debut militar en la campaña de Mindanao, donde empezó á dar pruebas de sus relevantes condiciones de soldado y de ingeniero.

El capitán Unciti proyecta *blockhaus* de hierro desmontables; construye fuertes permanentes, como el de María Teresa; introduce la innovación de llevar en la vanguardia perros amaestrados, que olfateaban á gran distancia los moros rebeldes; remonta intrépidamente el Río Grande, anticipándose á los extranjeros, verificando un peligroso reconocimiento de 132 kilómetros, obteniendo fotografías, practicando registros, haciendo croquis, escribiendo una detalladísima Memoria. Las únicas noticias que España tuvo de aquella importante región á Unciti se le deben.

En Enero y Febrero del 96, sin más acompañamiento que el intérprete, introdujose en rancherías de moros falaces, consiguiendo descubrir los autores de la muerte del datto adicto Namblí y una carta del terrible Uttu, clave de todos los sucesos que habían producido la excitación entre los moros.

Quien de modo tan gallardo demostrara dotes de ciencia militar y de diplomacia, tuvo ocasión de manifestarse soldado bravo y meritísimo jefe en la custodia de cinco principales cabecillas insurrectos en el cuartel de Meisic, en Manila, disponiendo sólo 14 soldados indígenas, que tenían el cuerpo de puertas adentro y el alma de puertas afuera; expuesto de continuo á los ataques de los tagalos, que dirigían constantemente al capitán Unciti sus injurias y sus balas.

Enfermo en el hospital, Unciti salta del lecho para acudir á sofocar el incendio que estallara en la ciudad murada, logrando atajarlo con su arrojo y acertadas disposiciones, mereciendo de la Prensa de Manila el dictado de heroico.

Este es el militar.

Si honrosa fué para el Ejército la gestión de Unciti en la guerra, honrosísima es para el Cuerpo de Ingenieros su labor en la paz.

Distinguidísimo profesor de la Academia del Cuerpo, abandonó las tareas docentes para dedicarse por completo á la ingeniería en su moderna expresión de los originales procedimientos de construcciones.

El capitán Unciti es el iniciador de las construcciones de cemento armado, propagándolas en la notable revista que dirige y practicándolas con éxito en todas sus obras.

Sus numerosas patentes de invención bastarían para haber hecho, en otro país, una reputación y una fortuna.

Completa tan singular personalidad su condición de publicista, mereciéndose citar entre sus muchos trabajos su libro *Inglaterra señora del mundo*, obra digna de ser leída y meditada.

El capitán D. Ricardo Martínez Unciti es una de las más legítimas representaciones de la juventud militar, de la oficialidad llena de alientos y esperanzas, de los que no se conforman con que nuestra patria continúe siendo la España de los desastres, sin gloria y sin grandeza.»

Revista Agrícola

La antracnosis

Alarmados algunos propietarios de Cataluña por la aparición en las hojas de las cepas y en los sarmientos de unas manchas especiales muy semejantes á las del «Blak Rott», consultaron al director de la Granja Experimental de Barcelona Sr. Gorria, á lo que ha contestado dicho señor en la siguiente forma:

«La enfermedad de los sarmientos que ustedes me remiten es la «antracnosis» y en una de las uvas tiene señales de «Rot-gris.»

En la actualidad no hay remedios eficaces para curar la antracnosis sino para contener ésta en su expansión, si la humedad no favorece por otra parte su difusión.—Los remedios para contener la enfermedad son la aplicación por los procedimientos ordinarios de mezclas de azufre y cal, aumentando ésta en las diferentes aplicaciones, así puede esparcirse en la forma siguiente y especialmente á los racimos:

Primera dosis: azufre 2 kilos, cal cernida 3 kilos.

Segunda dosis: azufre un kilo, cal 4 kilos.

Esta segunda puede darse ocho ó diez días después de la primera y continuarla si el tiempo es húmedo.—El procedimiento está fundado en secar los xancros, dada la afinidad que tiene la

cal viva con el agua, destruyendo a la vez los esporos.—El remedio eficaz se ha de dar en invierno 15 ó 25 días antes del nacimiento de las yemas y después de verificada la poda, cuyos sarmientos deben quemarse en el terreno para evitar se propague en años sucesivos. Consistió dicho remedio en pintar dos ó tres veces y por modo completo todas las cepas y brazos con una disolución de ácido sulfúrico (oli de vidrio) de 53° Beaumé, al 8 ó 10 por 100 ó sea 8 ó 10 litros de agua.—Esta disolución se hará en envases de madera y echando poco á poco el ácido sulfúrico en el agua correspondiente y agitando bien la mezcla. Ese baño se aplica con brocha ordinaria.—Así se destruyen los gérmenes que pueden desarrollarse en el próximo año agrícola.

Distribución periódica del Nitrato de sosa en el campo

El profesor Petrobelli ha practicado una interesante experiencia, de la que dá cuenta en *Il coltivatore*, acerca los efectos de la aplicación del nitrato de sosa en el cultivo de trigo, de una sola vez, en dos veces ó tres. De ella resulta que, distribuyendo dicho abono nitrogenado (1.500 kilos) en una sola vez, provocó un beneficio de 74'50; en dos veces, de 99'20, y en tres de 107'86. Efectuó la experiencia en ocho parcelas. Las que recibieron el abono por mitad, en 12 de Marzo y en 12 de Abril, entraron en Mayo en inmejorables condiciones. Las que recibieron las dosis de nitrato por terceras partes, en 27 de Febrero, 23 de Marzo y 30 de Abril apenas ofrecían diferencias con las otras en cuanto á su aspecto general, pero las espigas presentaban un tinte más azulado.

El resultado final de la experiencia ha sido confirmar la inmensa ventaja que en cultivo del trigo puede obtenerse con el uso del nitrato de sosa, si se le distribuye por partes y por intervalos de algún tiempo, con preferencia á la costumbre de aplicarlo de una sola vez.

Sandías sin pepitas

El procedimiento para criar sandías sin pepita data de hace muy poco y es debido á la casualidad. Al coger una sandía en un campo, se observó que no tenía pepitas: el mismo año, otro labrador tuvo el mismo hallazgo en otro campo, y hablando de la coincidencia los dos labradores, decidieron estudiar el fenómeno y las condiciones en que se había producido.

Durante bastante tiempo han guardado el secreto de su descubrimiento, pero ahora lo han lanzado al mundo. No puede ser más sencillo. Sobre uno de los tallos de la sandía se pone un poco de tierra. La parte cubierta echa pronto raíces, y entonces se las separa del tronco y crece y llega á producir sandías sin pepitas.

El aroma de esta nueva fruta es tan bueno como el de las sandías mejores.

El único inconveniente es que no siempre se consigue que el tallo cubierto de tierra eche raíces pues bastantes veces se pudre.

Nuevo vino

Los viticultores franceses, según dice Mr. Degruilli en su *Progress agricole et viticole* y según cuenta *La Famille viticole de la Gironde*, acaban de inventar un nuevo vino, el vino de hojas de viña. Con el nuevo procedimiento obtienen de beneficio 300 francos por hectárea.

En el Mediodía de Francia se venden hojas de viña y cepas tintoreas de las cuales se extrae fácilmente materia colorante análoga en absoluto á la del vino. Un propietario saca 10 francos de cada 100 kilos de viña alicantina.

Y con esta substancia colorante se transforman en vinos tintos muchos hectolitros de vinos de azúcar y hasta se consigue fabricar un falso vino, haciendo fermentar hojas de esas, azúcar y agua. Las hojas sustituyen á las uvas en este caso.

Algunos fabricantes franceses utilizan uvas y hojas juntamente para obtener con agua y azúcar vinos que en Europa y América se pagan á buenos precios.

De *La Agricultura Española*.

Ecos Concejiles

Sesión del día 15 de Julio de 1904

Comienza cerca de las diez de la noche, bajo la presidencia del teniente de Alcalde Sr. Vallejo.

Los escaños casi desiertos.

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en la

Orden del día

Se acuerda pase á informe de la Comisión de Hacienda la minuta de honorarios devengados por el médico Sr. Méndez, durante su asistencia facultativa á un dependiente del Municipio.

Dáse lectura, y queda enterado el Ayuntamiento de la resolución del Gobierno civil de la provincia, sobre reintegro de 1.717 pesetas á las arcas municipales que deberán hacer los ex-alcaldes D. Julián Gil y D. Jerónimo Sáenz.

También quedó enterado del traslado á la escuela tercera de niños del Maestro D. Manuel Rueda.

Queda sobre la mesa la comunicación de la Superior del Asilo de los pobres, por lo que manifiesta no poder determinar con qué clase de fondos han de hacerse las obras de la Capilla, entretanto no consulte con su Superiora.

Se acuerda el pago de dos calderas adquiridas para la desinfección y la enagenación en el Cementerio de 50 sepulturas perpétuas.

Formado ya el presupuesto adicional, pasa al Regidor Síndico para su informe.

Se acuerda el arreglo del reloj de la torre de Santa María, y como nadie hiciese uso de la palabra, se levantó la sesión.

SECCIÓN MÉDICA

Un libro útil

La casa editorial de Manuel Soler, de Barcelona, acaba de enriquecer su valiosa y nutrida Biblioteca con un nuevo Manual intitulado *MEDICINA DOMÉSTICA*, que es una verdadera guía para los primeros auxilios en casos de enfermedades apremiantes y en los accidentes desgraciados, debido á la pluma del Dr. D. Alfredo Opisso, ventajosamente conocido como hombre de ciencia y publicista.

La nueva obra, aparte su utilidad permanente en el seno de las familias, donde siempre es necesario un *Manual de la Enfermera*, está concebida y planeada en un sentido eminentemente práctico y reúne todas las condiciones que exige un libro de vulgarización, lo mismo en lo referente al lenguaje y el tecnicismo, que en la distribución de las materias, á cuyo objeto se ha adaptado el orden alfabético como el más indicado para la fácil consulta de lo que se busca.

El manual *Medicina Doméstica* es indispensable en todos los hogares, pues en él encontrarán las madres y cuantos hojcen el libro, no remedios de la medicina empírica ó casera, sino consejos y prescripciones basadas en los más rigurosos principios científicos que podrán utilizar de momento en cualquier caso ó síntoma de enfermedad que se presente, ya que éste es el fin primordial de la obra en la que de paso se combaten perniciosas prácticas y supersticiones inveteradas.

El Dr. Opisso ha procurado que en la lista de enfermedades no faltara ninguna de las que necesitan ser atendidas desde el primer momento y aún, en ocasiones pueden curarse sin intervención facultativa, excluyendo á la vez aquellas que solo el médico debe tratar.

La reputación científica del autor nos revela de entrar en detalles que por otra parte harían interminable nuestra tarea, pero no creemos ocioso marcar los puntos capitales en que descansa la obra *Medicina Doméstica*, para que resalte la importancia de la misma y la utilidad que ha de reportar á las familias.

En ella se desarrollan entre otros los siguientes temas:

Prácticas y remedios que deben desterrarse.—Asistencia de los enfermos.—Remedios externos, sólidos y líquidos.—Remedios externos gaseosos.—Vaporizaciones.—Remedios internos líquidos y sólidos.—Alimentos.—Botiquines.—Desinfectantes.—Primeros auxilios de las enfermedades.—Accidentes: cuidados que hay que prestar de momento; exámen de lesionados, modo de desnudarlos, vestirlos y transportarlos.—Vendajes y aparatos.—Envenenamientos.

Con solo lo enunciado se comprenderá el valor de la obra *Medicina Doméstica*, que es una nueva manifestación de la patriótica tarea, años há emprendida por los sucesores de Manuel Soler, de Barcelona, de procurar que los conocimientos útiles derivados de las ciencias, artes é industrias penetren en todas las clases sociales por medio de la económica, nutrida y popular Biblioteca de Manuales.

La obra que hoy recomendamos al público, forma un volumen de más de 300 páginas en 8.º mayor y va acompañada de numerosos grabados que facilitan la comprensión del texto.

Vacante

El partido médico de Aranzueque y su anejo Valdarachas, se encuentra vacante por traslado á otro punto del que le desempeñaba; la dotación de la beneficencia é iguales de ambos pueblos es de 2.000 pesetas, pagadas por trimestres vencidos, dándose las cobradas al facultativo y saliendo responsable al pago una Junta de mayores contribuyentes.

Las solicitudes diríjense al Sr. Alcalde de Aranzueque hasta el día 5 de Agosto.

Información

Dice nuestro colega comprovinciano *Don Redo*: «En Hiendelaencina hace pocos días que después de dar un barrenó en la mina denominada Nueva Santa Cecilia, salió una gran cantidad de agua, síntoma precursor de presentarse el rico filón de plata, que con tanta abundancia ha venido explotándose durante muchos años, y llevaba ya algún tiempo sin manifestarse en todo su esplendor, por lo que empezaba á preocupar á sus dueños. Como es de esperar, la mina volverá á rendir

excelentes resultados según en sus mejores tiempos, y dicho se está que Hiendelaencina de día en día prospera y se enriquece hasta el punto de que llegará á ser una de las poblaciones más importantes de esta provincia.»

El domingo regresaron á esta población, después de pasar unos días en la hermosa finca de Acequilla, la distinguida familia de nuestro querido y particular amigo D. Manuel María Valles.

Interesante

El *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos* es el éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se encuentra veraneando en Cogolludo, el virtuoso sacerdote D. Rómulo Díez Frias, hijo de nuestro amigo D. Vicente Díez Cotano

El viernes pasado llegó á Castellón de la Plana, acompañado de su esposa, D. Pio Alvaro Luco, donde tomó posesión de su cargo.

¿Qué ocurre en la carretera de Jadraque á Hiendelaencina, que no se han empezado los trabajos, y según noticias se ha verificado el replanteo?

Hemos recibido el número 22 de la Revista comercial Franco-Española-Americana *La Voz de España*, correspondiente al 6.º año de su publicación, que ve la luz en Guadalajara, bastante reformada.

Los asuntos que trata y piensa seguir ocupándose, son muy convenientes para los Agricultores, Ganaderos, Fabricantes, Industriales y Comerciantes.

Que el éxito corone los esfuerzos que hace la empresa de dicha revista.

Ha regresado de los baños de Trillo, nuestro querido amigo, el contador de la Diputación señor Carrasco de León.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado Municipal de Atienza.

Se encuentra en esta capital disfrutando de un mes de licencia, nuestro particular amigo don Francisco Ramírez.

En Atienza ha dejado de existir el vecino de aquella villa D. Juan Cabellos. Nuestro sincero pésame.

Ingenieros

Cruz de San Hermenegildo á los comandantes D. José Vallejo Elias, D. José de Montero Torres y D. Luis Morava Cortadellas, y capitanes don Leoncio Rodríguez Mateos y D. José García de los Rios.

Se encuentra vacante la plaza de Farmacéutico titular de Valdeavellano, con la dotación de 140 pesetas anuales.

Días pasados salieron para sus posesiones de «Los Molinos» (Madrid), la familia del Sr. Coronel de Huérfanos de esta localidad.

Desde el 21 al 24 del actual se verificará en la villa de Atienza, la comprobación anual ó periódica de pesas y medidas por el Sr. Fiel-Contraste.

En los ganados de reses lanares del pueblo de Azañón, se ha declarado la epidemia de viruela confluyente.

Han sido nombrados Maestros en propiedad de las Escuelas públicas de Solanillos del Extremo, D. Manuel Ortega; de Horna, D. Pascual Yubero; de Torrecuadrada de Molina, D. Luis Sánchez; de Morillejo, D. Silvestre Minguez; de El Recuenco, D. Antonio Moreno; de Trillo, D. Julián Gonzalo y de Triepal, D. Manuel Rodríguez; y Maestras de Torresaviñán, á D.ª Gabriela Pastor; de Larrañueva, á D.ª Sofía Rodríguez; y de Querencia á D.ª Jacoba Priego.

Mañana saldrán para el balneario de Alhama de Aragón, los presbíteros D. Felipe Sánchez y D. Aniceto G. Molina, queridos amigos nuestros.

El viernes tomó posesión del cargo de Profesor de Caligrafía del Instituto, D. Valentín Capa y Valls, cesando por tanto el interino Sr. Madoño.

La Superioridad ha acordado acceder á la petición del Ayuntamiento de Gárgoles de Abajo, sobre la creación de una escuela mixta, en vez de dos escuelas elementales que existen en la actualidad.

Sensible accidente

En la mañana de ayer, y cuando se hallaba limpiando su caballo en el Cuartel uno de los guardias civiles, le dió el animal una fuerte patada en la nariz, causándole la fractura de la misma.

Ayer posesionóse del cargo de Vicesecretario de este Instituto, nuestro estimado amigo, el auxiliar numerario de Letras D. Mariano Martín.

En la reunión que anoche celebraron los obreros albañiles en su local de la calle de Barrionuevo baja nombráronse Secretario, Vicesecretario y dos vocales, respectivamente, á los compañeros Felipe Pedromingo, Segundo Sánchez, Domingo España y Domingo López y se recordó que se cumpla el acuerdo de las diez horas de trabajo.

La reunión, en la que hubo el mayor orden, se disolvió á las doce.

Ha sido nombrada Maestra interina de la Escuela pública elemental de niñas de esta capital, D.ª Teresa González Vazquez.

Cogido en el lazo

En la madrugada de ayer fué sorprendido por la Guardia civil, en el momento que se hallaba ro-

bando en un ventorro, sito en la carretera de Alcolea del Pinar á Paredes, un sujeto llamado José González, natural de Zaorejas.

En la casa dormían la ventera y una niña de cuatro años.

Al caco se le ocupó un cuchillo de grandes dimensiones.

Los guardias se incautaron de dos jamones que había robado en la venta y de una caballería menor que dijo haber hurtado en el pueblo de Imón.

Dr. Luis Solano Alemany

San Esteban, 5, principal

Asistencia á partos y trastornos del embarazo, Enfermedades de la mujer y de los niños.

Por la Presidencia de la Diputación provincial se ruega á los Alcaldes de los pueblos deudores por el semestre que finalizó en 30 de Junio próximo pasado, se apresuren á ingresar, á fin de evitar toda medida de rigor.

Para el próximo mes de Octubre se anuncia en la ciudad seguntina el enlace del joven comerciante de aquella plaza D. Javier Arroyo, con la bella y distinguida señorita María Sora Hernández.

El retraso que se atribuye á las negociaciones seguidas con Francia con motivo de los asuntos de Marruecos, obedece, según hemos oído afirmar á personas autorizadas, al deseo que muestran los marroquíes de obtener una zona de influencias, que compense la otorgada por ellos á España.

Esa zona será un territorio de esta provincia, dentro del término de Sacedón, donde únicamente se produce el *Vino moro* que un distinguido Diputado ha puesto á disposición de los vecinos de Guadalajara, en el nuevo Almacén de la calle de Topete número tres, de nueve á doce de la mañana, todos los días.

Ha sido promovido á teniente de artillería, después de haber aprobado los cursos correspondientes en la Academia de Segovia, el estudioso joven D. José Uribe Aguirre, hijo del presidente que fué de esta Audiencia y querido amigo nuestro D. José María Uribe.

Hoy se ha celebrado en la Casa-Inclusa la función anual que las hijas de la Caridad dedican en honor de su Patrón, San Vicente de Paul.

Ha ocupado la Cátedra Sagrada, el cura párroco de Santiago Sr. Martínez Marín, pronunciando un panegirico notable.

La concurrencia á esta función religiosa ha sido bastante crecida, siendo después obsequiados con abundantes pastas y licores.

El día primero del mes de Agosto, darán principio en este Parque de Aeroestación, las prácticas de ascensiones en globos, verificándose las libres los jueves.

Por Real orden se ha concedido á D. Carlos Lázaro, hijo del capitán que fué de infantería don Gregorio, los beneficios que la legislación vigente otorga para el ingreso y permanencia en las Academias militares á los huérfanos de militar muertos á consecuencia de enfermedades adquiridas en campaña.

Ha sido encargado de la Dirección de la fábrica de electricidad de este Colegio de Huérfanos de la Guerra, nuestro distinguido amigo el capitán de ingenieros D. Miguel Abanella.

Se encuentra enferma de alguna gravedad, la niña Isabel, hija de nuestro querido amigo don Esteban Maqueda.

Mucho celebraremos su pronto y total restablecimiento.

La Dirección del Instituto

A las once de la mañana de ayer celebró sesión el Claustro de profesores del Instituto general y técnico, á fin de elevar á la superioridad la terna correspondiente para el nombramiento de Director, en virtud de haber sido declarado cesante en ese cargo el Sr. Rodríguez Juan.

Después de celebrada la sesión, oímos hablar á algunos catedráticos, habiendo llegado á nuestra noticia que la terna elevada al ministro la forman D. Salvador Prado, D. Ignacio Arévalo y D. Gabriel María Vergara.

Entre los profesores, hubo como es consiguiente el natural cambio de impresiones sobre hechos pasados y exposición de sinceros presu-puestos para lo venidero, que auguran una nueva era de paz y tranquilidad en aquella casa.

Mucho lo celebramos. Se considera como seguro que el ministro de Instrucción pública nombrará director de este Instituto á D. Salvador Prado, propuesto en el primer lugar de la terna.

Ha llegado á esta población, acompañado de su distinguida familia D. Manuel Grande, magistrado de la Audiencia de Zaragoza.

Nuestro querido amigo el ingeniero de Montes D. José Lasarte, profesor de la Escuela de las de su clase, ha sido ascendido á ingeniero primero, jefe de negociado de segunda.

Reciba nuestra entusiasta felicitación.

El día 22 de los corrientes, aniversario de la muerte del Excmo. Sr. Don Carlos Berdugo Tamayo, se celebrarán misas en la Iglesia parroquial de Santa María de esta capital, por el eterno descanso de su alma.

Se encuentra vacante la plaza de Ministrante de Canredondo, con la dotación anual de una fanega de trigo por cada un vecino, que cobrará el agraciado en el tiempo de la recolección.

En el mismo pueblo está también vacante la

plaza de Veterinario, con la dotación de una fanega de trigo por cada un par de caballerías mayores y diez celemines cada una de las menores. Los agraciados comenzarán a prestar sus servicios en 1.º de Octubre próximo.

Desde Sigüenza

Ya estamos en pleno verano. Sigüenza ha de ser no tardando punto obligado para veranear, por los vecinos de Madrid y Guadalajara que ansian en la época estival días de reposo, ambiente sano, higiénica alimentación, plaza barata y hogar adecuado y modesto para la temporada.

La facilidad de comunicación, que permite hacer el viaje en el día celebrando la fiesta dominical con la visita a la familia, sin desatender la obligación cotidiana, es aliciente más que sobrado para que muchos desistan de sus expediciones al Norte y se decidan por otros lugares, en donde como aquí, la estancia resulta muy agradable.

El Ayuntamiento de la ciudad mitrada, debía preocuparse seriamente, de las innumerables ventajas, que ciertas reformas habían de reportar a Sigüenza.

La Colonia veraniega es una importación de numerario y una exportación de productos, que inclina la balanza mercantil del lado del comercio, de la industria y de la agricultura.

Procurar el mayor bienestar para el veraneante que aquí viene a vaciar su bolsa, es lo que importa a la mayor riqueza, compatible con la mayor cultura y progreso que han de representar, todas las reformas encaminadas a ese fin.

Sigüenza con su temperatura apacible, sus huertas y sus alamedas tienen un rico tesoro por explotar.

El pinar. Esa fuente inagotable de oxígeno hay que aproximarla al poblado, por medio de una vía cómoda que permita al veraneante hasta dos visitas diarias al monte sin cansancio ni trabajo.

Apercibidos los médicos de la facilidad en la comunicación, él será la gran farmacia, donde el enfermo encuentre el remedio terapéutico a su mal y entonces Sigüenza podrá competir con Guadarrama y sus magníficos sanatorios, donde el constante cambio brusco de temperatura es altamente perjudicial para las personas delicadas.

En ello se piensa y por ello no he de regatear el aplauso a los que tales intentos acarician.

Un poco de voluntad en nuestros ediles y para el próximo verano encontraremos esta novedad.

**

Ha entrado en el período de franca convalecencia, después de grave enfermedad padecida el representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta, D. Pablo de Latorre.

Muy de veras deseo a tan buen amigo completo alivio en su dolencia.

**

Ha llegado la familia del Sr. Conde de Romanones, instalándose en su casa de la Alameda. También se encuentran aquí los Sres. de García de la Hoz.

Y nada más por hoy, prometiendo comunicar a LA REGION noticia detallada de cuanto aquí ocurra misntras aquí siga su obligado.—ELE.

Mercados

El de la Capital

En el mercado del martes han regido los precios siguientes:
Cebada caballar nueva a 28 y 30 reales fanega.
Avena a 22 y 22 reales y medio id.
Trigo a 50 id. id.

Mercado de Valladolid

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.)

Telegrama núm. 928

Valladolid 19-10-15

Trigo, a 19 reales y cuartillo fanega; centeno, a 38 reales y medio l.; cebada, a 27 reales id. Mercado sostenido.

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION

MES DE JULIO

	DÍA 17	DÍA 18	DÍA 19
PRESIÓN BAROMÉTRICA			
9 (mañana).....	706'04	707'03	705'81
15 (3 tarde).....	704'55	705'20	703'58
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en mm.....	0	0	0
Cantidad de agua evaporada en mm.....	9'8	11'8	8'4
TEMPERATURA DEL AIRE:			
Máxima.....	33'8	35'0	35'0
Mínima.....	18'8	20'4	16'4
VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILOMETROS POR HORA:			
Máxima.....	36	30	25
Mínima.....	0	0	0

Ultima Hora

POR TELEFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.)

Madrid 19

A las cuatro de la tarde

Huelgas

En el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas de Santander, dando cuenta que los obreros del muelle se han declarado en huelga.

La carga y descarga de vapores, está suspendida.

El Gobernador espera solucionarla, evitando así el perjuicio que con ella sufren los comerciantes y los obreros.

Un incendio

De Huesca: (Granada), comunican

por telégrafo, que en un monte de la propiedad del Sr. Bañón (el Diputado cuyo suplicatorio fue concedido por el Congreso recientemente), se ha declarado un voraz incendio.

Visita de inspección

El presidente del Consejo ha recordado de oficio a la Junta de reformas sociales, la necesidad de que una comisión de su seno gire una visita a Castilla, para estudiar las causas que originan las huelgas de los obreros del campo.

La Gran vía

El Sr. Maura ha confirmado hoy, que el Consejo de Estado ha informado en contra del proyecto de la Gran vía.

Esto produce un retraso en el comienzo de las obras, que se intentaban llevar a cabo con gran urgencia.

RUSIA Y JAPÓN

Telegrafían de Mukda confirmando el asalto de la plaza de Puerto-Arturo, por los japoneses el día diez, siendo rechazados por los rusos, con grandes pérdidas.

Nuevo Embajador

El Rey ha firmado hoy en San Sebastián, el decreto nombrando Embajador de España en el Quirinal, al Sr. Polo de Bernabé, actual ministro en Lisboa.

Exposición industrial

En la capital Donostiarra se hacen con apremio los preparativos para la inauguración de la exposición industrial.

La animación es cada vez más extraordinaria.

De política

Los centros políticos desiertos, no hay una sola noticia de interés.

La gente solo piensa en el veraneo.

Con la llegada del Rey a Santiago, coincidirá la presencia en la ciudad compostelana de varios prohombres liberales.

PÉRPEN.

IMPORTANTE

Búscanse en cada ciudad de España hombres mujeres y un representante para confiarle trabajo en casa, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Enviando 25 céntimos en sellos se recibe franco domicilio elegante muestrario y explicación en español.—Escribid: **Sociedad italiana**, Corso Rey Humberto I, 462, Roma (Italia). (Franquear con sello de 25 céntimos).

LOS PARRALES

Se arrienda la parte de esta finca de los herederos de D. Diego García.

Las proposiciones por escrito se admiten en casa de D. Angel Campos y D. Carlos García Montessoro.

Para ver la finca preguntar en la misma por el referido Sr. García Montessoro.

VINO DE SACEDÓN

Ha comenzado la venta de vino superior de Sacedón del propio cosechero a seis pesetas arroba.

Horas de despacho de nueve y media a doce de la mañana.

TOPETE, 3

Guadalajara

Descubrimiento maravilloso

Aceite vegetal mexicano

Para devolver al cabello su primitivo color sea rubio, castaño ó negro, única preparación que deja el pelo suave, sedoso y de color natural que nadie conoce que está teñido.

Depósito único, en la perfumería de D.ª Vicenta Pérez, Mayor alta, 55, donde hay un completo surtido en toda clase de perfumería.

VINO DE COSECHERO

En la Plaza Mayor, núms. 8 y 9, se vende de la cosecha de D. Félix Alvira, al precio de 6'40 pesetas la arroba.

LABRADORES

Si teneis necesidad de comprar sacos para la recolección, en la Fábrica de Fideos, calle Mayor alta, núm. 51, se vende a precio muy barato, una buena partida procedentes del envase de harina. Son de un tejido fuerte y superir y caben más de dos fanegas de trigo. 6-4

CARBONYLE

El mejor conservador de la madera contra la podredumbre humedad, é insectos.

Un kilo de carbonyle reemplaza 10 kilo de alquitran ó coaltar. Este producto está empleado por gran número de agricultores para sotechados, banacas, baneras, hodrigones, estacas, cuadras establos, gallineros, contra la humedad de las paredes etc...

Medallas en la Exposición de Paris 1900 y de Brest 1901

Pedir prospecto núm. 40. Sociedad Española del Carbonyle, E. Supervielle y &ª Rentería Guipuzcoa.

VENTA DE CASA

Se vende la señalada con el número 38 de la calle de Jádenes (Carrera), en esta ciudad.

Darán razón en el número 39 de la misma calle, Fábrica de jabón.

Terminada la contrata para el beneficio de estiércol de las 30 mulas y 10 caballos de la Compañía de Aerostación, se anuncia una nueva, admitiéndose las proposiciones que se hagan en las oficinas de la misma, el día 26 del presente de 10 a 12 de la mañana.

Guadalajara: 1904 Imp.—"LA REGION"

mento, las riquezas que indudablemente encierra el subsuelo de este país, é intencionalmente he omitido la reseña de otras que valen tanto ó más que aquellas.

La Alcarria es riquísima (así, como suena) en hulla blanca.

Al ver la industria que el carbón mineral decrecía considerablemente y que llegaría el momento en que se agotarán las reservas que almacenan las minas del orbe, pensó en sustituir la fuerza del vapor con la fuerza hidráulica, á la que hoy denomina hulla blanca.

Es muy posible que no haya en toda Castilla una región tan abundante en aguas, como nuestro país. La estructura del terreno facilita, mejor dicho, nos dá hecha esa hulla en los innumerables y potentes saltos de agua que tenemos hoy valdios y sin otro aprovechamiento que el riego!

Muchos conoceréis, y todos habreis oído nombrar, la célebre Hoya de Bolarque, situada en posesiones, ó próxima á ellas, de mi ilustre amigo y querido consocio nuestro el Sr. Conde de San Rafael. Pues bien, ni la cascada, que allí forma el Tajo, ni la que mi queridísimo tio don Ramón Serrada, posee en Cívica, ni la caída perezosa del caudal de Fuencaliente y Valdebruscos en Brihuega, y la del río Cifuentes, en Trillo, tienen el aprovechamiento de que son susceptibles.

¿V sabeis lo que éste representaría? Pues ríos de oro, más que de oro, porque los saltos de agua se están pagando hoy á más precio que la moneda.

Su caudal constituye una fuerza poderosísima que recogida en máquinas modernas es vida, movimiento, calor, luz, lo es todo, dirigida por la ciencia del ingeniero.

Me objetareis, y con razón, que nadie los conoce, que no hay medios de comunicación para explotarlos, etc., etcétera. Conformes; pero este es otro vacío que puede lle-

rria que obtengan de los gobiernos disposiciones eficaces para reavivar estos elementos de riqueza? ¿O es que nuestro país ha retrocedido al siglo décimo tercio y convirtiéndose en feudo de dos ó tres señores que solo aspiran á saciar su sed de mando? ¿Acaso.....?

¡Perdonadme! Renuncio á terminar la oración para no herir vuestros sentimientos, ó vuestras creencias políticas.

Selle mis labios por un momento la mordaza de la consideración, y sirvan á la vez de un descanso, que os suplico, para reponer un poco el equilibrio pulmonal.

**

Tristísimo es, ciertamente, el presente de nuestro querido país; mas por lo mismo, es necesario que miremos con fe háci su porvenir.

Seguramente que en estos momentos de descanso os habreis preguntado: ¿Qué tiene que ver el Centro Alcarreño con el porvenir de nuestra región?

¡Ah! ¡Mucho; muchísimo! Quizá esté oculta para él, en esta modestísima casa, la palanca que el gran Arquímedes pedía para mover al mundo. La crisis es grande; la reacción tiene que serlo también.

En esta sala nos reunimos para robustecer nuestros lazos de cariño, para hablar de la tierra adorada que está lejos de nuestra vista, aunque late en nuestras almas. Es necesario que se ensanchen estos reducidos horizontes, porque no es mejor hijo el que tiene siempre en sus labios el nombre de la madre, sino el que en aras de su amor la sacrifica interés, comodidades, egoísmos, desde el primero al último de sus pensamientos, desde la primera hasta la última gota de su sangre.

A esto debemos venir aquí. ¿Estais dispuestos á ello? (1) Pues adelante sin vacilar.

(1) Grandes voces: ¡Sí! ¡Sí!

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL

Miércoles 20.—San Elias, Santa Librada, Santa Severa y Santa Margarita.

Jueves 21.—Santa Práxedes, virgen, Santa Julia y San Feliciano.

Viernes 22.—Santa María Magdalena, San Teófilo y San Cirilo.

Cocina de LA REGION

Huevos guisados á la habanera

Póngase á freir en abundante manteca medio kilo de tomates despellejados, tres cebollas picadas, unos dientes de ajo y pan rallado.

Frito que sea todo mójese con dos cortadillos de agua, y cuando rompa á hervir, se sazona y se agrega una docena de huevos cocidos y cortados en tiras. Luego que dé unos hervores se sirve.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 250 semanales
Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

AGUAS DE LA ISABELA

Las más sedantes del sistema nervioso. No hay otras que las igualen para la Neurastenia, Epilepsia, Histerismo, Corea, Reumatismo nervioso y locura.

Consultad á vuestro médico acerca de la eficacia de estas aguas en todas las enfermedades nerviosas.

Grandes reformas en el Establecimiento. Pedir folletos al administrador.

TEMPORADA OFICIAL:

1.º DE JULIO Á 15 DE SEPTIEMBRE

SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO
VIUDA DE CARO Y HERMANO

SUCESORES DE CARO HERMANOS

19—CRUZ—19.—MADRID

Premiados en la Exposición de Paris

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pts
Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

Almacén al detall de Tejidos
y novedades Nacionales y Extranjeros

DE
Vicente Madrigal Justel

Mayor alta. 1.—GUADALAJARA

¿Cómo es que Madrigal vende tan barato, teniendo siempre las verdaderas novedades propias de la estación? Porque acapara la exclusión para esta población de muchas fábricas, pudiendo éste vender al público á precios que otras casas quisieran realizar sus compras.

A todo consumidor al contado se le entrega un vale, importe de compra.



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER. Apartado 69. BARCELONA

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA Y PORTUGAL

40 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Cosecha

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: DON JULIÁN RAMIREZ, PLAZA DE DON PEDRO 1

Se arrienda

un granero en la calle de Jaudenes, 32. Razon en la misma casa, piso bajo.

Se venden

340 cabezas de ganado lanar consistentes en ovejas, carneros y corderos.

Para tratar dirijanse á Sinfiorano Diaz en Moherando.

MIGUEL PÉREZ PATINO

Acaba de recibir un gran surtido en esteras finas, propias para verano.

Para delante de sofás y cama, as hay de todos los precios, clases, dibujos y tamaños.

Se venden persianas de todas clases.

Se levantan y limpian alfombras y esteras.

Horchatería y estereria
Plaza de Bradi, núm. 1,
(Frental Teatro)

!! THE EMPIRE !!

(TELEGRAMA)

«Gobierno inglés ha pedido 386 maquinas de escribir EMPIRE.

Todas otras maquinas asistieron concurso.»

L. Asin Palacios, Monteión, 4, Madrid.

Informes en esta Ciudad
P. MACH. CALLE MADRID, FRAL. 16.

Los medios materiales indispensables para esa evolución, han de venir; pero es necesario que nosotros los impulsemos, es preciso trabajar para que si habian de tardar en ser un hecho en dos años, se hagan en uno.

Y me direis: «¿Qué podemos hacer nosotros, sin influencias y sin medios de acción?» ¡Quien sabe! Acaso mucho.

Más humilde es el grano de azufre, más pequeño el átomo de carbón, más deleznable el cristal de salitre, y mezclados los tres llevan la destrucción á los ejércitos y cambian las fronteras de las naciones, trastornando la geografía política del globo. Más pobre, más desvalida era la anciana que al ver salir de Palacio á los infantes, hijos de Carlos IV, gritó: «¡Que nos los lleven!», y su voz fué la primera campanada que anunció al mundo la agonía de Napoleón el Grande. (1)

Aunemos nuestros esfuerzos, constituyamos fuerza expansiva como el azufre, el carbón y el nitrato de potasa, y no dudeis de que el triunfo coronará nuestros planes.

De este Centro debe salir, en mi humilde opinión, la propaganda de la idea. Aquí debemos reunirnos para discutir medios que eleven, lo primero, el nivel moral de la provincia; para estudiar proyectos que juzguemos capaces á beneficiarla; para impulsar todas las iniciativas que puedan contribuir al desarrollo de su riqueza; para quemar, en fin, el último cartucho en la defensa de intereses que nos son tan queridos, que nos son tan sagrados, puesto que representan la vida de nuestra madre común, á la que tenemos obligación, entendedlo bien, obligación, de ayudar y sostener.

La gota de agua que cae constantemente sobre la dura roca de sílice, llega á horadarla hasta humedecer la tierra en que descansa su base; yo estimo que el Centro Alcarre-

no debe ser el manantial que constantemente destile esa gota envuelta en la palabra Alcarria, para que horade la dura roca de la política y llegue á fecundar el seco terruño de nuestra querida provincia. (1)

De aquí deben partir consejos, enseñanzas, vulgarización de conocimientos, cuanto pueda coadyuvar al fin que perseguimos, cuanto pueda ser útil á esa querida tierra en que resumimos nuestras alegrías y para la cual soñamos con el adelanto moral y material que dignifica los pueblos.

La vida social, á semejanza de la física, tiene sus crisis más ó menos agudas, sus fluctuaciones, y á veces una pequeñez se convierte en factor importantísimo de progreso. Mas no basta encomendarse al acaso, ni esperar á que éste nos dé hecho lo que apetecemos; hay que buscar ese átomo, fundirle con otras entidades atómicas para constituir la molécula, sumar este componente á otro de su especie y crear nuevas células constitutivas de un organismo nuevo.

La Alcarria está anémica y es preciso enriquecer sus venas para que se fortifique ese organismo, llevar glóbulos rojos á su sangre, administrándole el hierro que necesita para robustecerse.

No es ficción sino realidad. Hay que darle hierro... en rieles de ferrocarril. (2)

A esto han de propender nuestros deseos, nuestros esfuerzos individuales y colectivos. Los individuales serán los átomos; los colectivos, las moléculas y las influencias que átomos y moléculas pongan en juego, provocarán la sistole y diástole que lleve la sangre á la periferia.

Y ved aquí una de las misiones principalísimas de este Centro.

Os relataba el otro día y os he descrito hace un mo-